

农行滨州分行助力脱贫攻坚

创新金融服务让企业和贫困户都受益

近年来,农行滨州分行认真贯彻落实滨州市委、市政府脱贫攻坚工作部署,将金融精准扶贫作为服务“三农”之重、金融支持之要、大行担当之义,全力发挥“国家队”“主力军”作用,主动担当作为,瞄准重点领域,持续加大金融扶贫工作力度。

截至今年9月末,精准扶贫贷款余额达7.3亿元,较年初增加5.06亿元,同比增幅达225.74%,增幅、增量分别居全省农行系统第1位、第2位。

光伏扶贫带贫困户走上致富路

“现在我每年有3000多元的纯收益,7年之后,每年的纯收益能到8000-9000元。这多亏了农行的好政策,给我贷了款,让我脱了贫。”10月15日,在阳信县商店镇张连禹村,55岁的村民张宝贤告诉记者,靠农行给的“光伏扶贫贷”,他和村里的26户村民一起走上了脱贫致富路。

“这些光伏发电设备只要定期维护,没有灰尘,不影响采光就行,我平时出去打打零工,啥也不耽误。”张宝贤说,和他同岁的张杰贤也是“光伏扶贫贷”的受益者,不仅脱了贫,还成了养殖户。

“我之前也是外出打工,后来老婆腿疼,就不能出去了。现在有了光伏发电的收益,还养了五六头牛,百十头猪。”张杰贤乐呵呵地说。

据农行滨州分行公司业务部副总经理益希昌介绍,农行滨州分行加强与各级扶贫机构对接,在充分调研论证的基础上,与滨州市扶贫办联合推出了“光伏扶贫贷”产品,单独配置贷款规模,实施利率定价优惠。

“农行按每带动1名贫困人口实现稳定就业、稳定劳务或稳定增收,给予特色产业经营主体5万元优惠利率贷款,贷款利率上浮不超过同期同档基准利率30%,财政年贴息3%。在促进当地特色产业发展的同时,推动农民创业增收,带动贫困农民脱贫致富。”益希昌介绍,经过积极沟通协商,当地县、区政府通过财政出资,设立风险补偿金,农行根据补偿金规模放大10-15倍发放“光伏扶贫贷”,政府与金融机构风险共担。

为解决建档立卡贫困人口年龄普遍较大、贷款受限问题,农行滨州分行向上级行申请,将借款人年龄与贷款期限之和由原来的65岁提高到75岁;对有限制行为能力或不识字的贫困户,可由贫困户本人在相关资料上按手印以代替签字,并由相关具有完全行为能力人员在相应位置签字证实所按手印的真实性。

农行滨州分行还积极与供电部门协调沟通,建立扶贫贷款绿色通道,简化贷款手续,每笔“光伏扶贫贷”原则上在24小时内完成审查审批。

截至9月末,农行滨州分行累计发放光伏精准扶贫贷款就达7983万元,带动了1614户贫困户稳定脱贫。



农行滨州分行工作人员在张连禹村深入了解“光伏扶贫贷”情况。



10月16日,农行滨州分行举办了扶贫日宣传活动。



农行滨州分行在全省农行系统首推“政府+银行+企业+贫困户”产业扶贫模式,图为企业负责人在介绍扶贫情况。



企业用银行贷款建设新项目购买新设备,同时也帮扶了贫困户,一举多得。

省内首推“政府+银行+企业+贫困户”产业扶贫模式

山东金佰特商用厨具有限公司坐落于中国厨都山东兴福,是一家集生产、研发、设计、销售于一体的现代化商用厨具制造企业。公司成立于2006年,旗下有佰洁、佰菲、佰超、埃科菲西餐、意大利COVEN等12个分公司,并设有13个单品事业部。

2020年,山东金佰特商用厨具有限公司根据企业需要,在农行滨州分行做了三笔贷款,其中一笔贷款不仅为公司带来了1000万的资金,还为当地200名贫困户带去了福音。

“农行滨州分行推出的‘富民生产贷’,不仅降低了企业的融资成本,还对贫困户进行了帮扶和引导,达到了共赢。”山东金佰特商用厨具有限公司副总经理张砚兵说起这笔贷款,心里带着一股子自豪。

原来,农行滨州分行积极探索可持续的产业扶贫新模式,紧扣带动贫困户人口稳定增收、脱贫,围绕产业发展,依托庞大的产业化龙头

企业等客户群体,加强与各级扶贫部门密切沟通协作,在全省农行系统内首推“政府+银行+企业+贫困户”的产业扶贫模式。

“这个模式即农行以加工企业、农业企业等为重点扶持对象,企业每吸纳一名贫困人口就业,就可获得3-5万元的贷款授信,贷款利率实行大幅优惠并享受政府贴息,由财政全额承担担保费,企业每年为每名贫困户发放不低于2000元的工资,帮扶期限不少于3年。”农行滨州分行公司业务部副总经理益希昌表示。

“每当我们需要招工,就会根据情况联系这些贫困户,这对我们企业,对政府,对贫困户都是好事。”张砚兵说,这也体现了企业的社会责任担当。

依托该模式,农行滨州分行目前“富民生产贷”余额达6940万元,比年初增加3700万元,增量居全省农行系统第3位。

让更多贫困群众享受金融扶贫政策“红利”

农行滨州分行不断加大资源保障和政策倾斜,出台了《金融扶贫工作方案》,在全市范围内实施扶贫工程“一行一项目”、产业带动“金融+”等“六项行动”,落实专项考核、信贷规模等“五项保障措施”,明确了金融扶贫工作目标、倾斜政策、工作措施和具体责任人,建立了“目标精准、政策精准、产品精准、考评精准”的金融扶贫工作机制。

2020年1月,香驰控股有限公司申请的1亿元产业扶贫贷发放下来,扶贫工作也得以推进。

“我们有自己的餐厅,过节员工需要发福利,本来也得采购,我们直接购买了4万多元的产品,帮助消费了48万元的农产品。”香驰控股有限公司财务管理中心金融总监孙超告诉记者,香驰控股是“中国好粮油”、中国大豆精深加工循环经济标准、中国果葡糖浆标准等国家标准的制定者之一,下设11家子公司,现有员工3000人。通过农行滨州分行的产业扶贫贷,不仅企业受益,还帮扶了贫困户。

无独有偶,2020年6月29日,华能沾化光伏发电有限公司华能沾化清风湖100兆瓦光伏扶贫电站项目的2.98亿元项目贷款成功发放。在有效支持当地特色产业发展的同时,带动了当地贫困户4000余人实现稳定增收,赢得了当地党委政府和各界的高度评价。

农行滨州分行每年均设置金融扶贫贷款专项考核指标,重点考核各支行与地方扶贫办、财政部门合作,联合

发放建档立卡农户贷款及扶贫增信、扶贫贴息贷款情况。

农行滨州分行全面梳理全市“三农”资源禀赋,产业结构、重点客户及重大项目分布情况,深入掌握新时期“三农”客户资源信息,绘制完成金融服务乡村振兴生态图谱,为做好金融扶贫工作提供了“作战图”和“工具箱”。

2018年-2020年9月,滨州各媒体对农行滨州分行金融扶贫工作多次进行宣传报道,收到了良好成效。滨州分行在全市2018年度、2019年度脱贫攻坚绩效考核中连续两年被评定为最高等次“好”,2018年度获得滨州市脱贫攻坚先进集体称号,成为当地唯一获此殊荣的金融机构。

10月16日上午,在全国扶贫日来临之际,农行滨州分行在银座黄河店广场举办了扶贫日宣传活动。通过发放宣传折页,赠送小宣传品,现场开卡办理掌银,引导客户体验,为扶贫攻坚贡献农行力量,践行社会责任。

农行滨州分行党委书记、行长袁朝阳表示,2020年是全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚之年,农行滨州分行将继续坚决贯彻落实市委市政府脱贫攻坚决策部署,不断创新金融扶贫模式及产品,进一步加大信贷投放力度,全方位助力全市金融扶贫工作取得更大突破、再上新台阶,让更多贫困群众享受到金融扶贫政策的“红利”。

大众日报淄博融媒体中心记者 姚行彬 通讯员 李玉杰